

### Comentarios al día

## La opinión española y el rescate de los prisioneros

El rescate de los prisioneros es, en el momento presente, el eje alrededor del cual gira toda la vida nacional. Su importancia salta a la vista, y por si hubiera ojos ciegos que no pudieran ver la trascendencia de este asunto, ahí están los gritos de dolor de más de quinientas familias cuyas lágrimas, inagotables y justísimas, han sido deramadas hasta en los propios alcázares del poder. Habría de arrancarse uno el corazón para no hacerse hermano en la amargura de estos desdichados de los cautivos.

Pero uno es el problema del rescate y otro el problema político que gentes sin conciencia han querido plantear, aprovechándose del primero. La manifestación silenciosa y solemne de las familias de los prisioneros, realizada ante la Comandancia general, fue desnaturalizada por el hampa, que en ella buscó ocasión para llevar la revuelta a las calles de Melilla con gritos insensatos y saqueos escandalosos; y la noche campaña iniciada en la península al pro de aquellos desgraciados de Axdir está siendo también prostituida, en el Parlamento y en la Prensa, por los que no tienen inconveniente en jugar a política con el dolor de tantas madres, hijas y esposas: ni el ser dolor, ni el ser de mujer, ha bastado para impedir que se haga de él mercancía de los más bajos intereses.

Consiguémoslo el hecho, y con el hecho, nuestra protesta de hombres, de caballeros y de patriotas, y rechacémoslo y despreciémoslo la intronización, para mirar frente a frente el problema del rescate en su verdadero aspecto de necesidad y de justicia.

Y una afirmación energética surge de todos los corazones españoles: es preciso que esos prisioneros sean rescatados; es imprescindible que en su rescate no se pierda ni un día, ni una hora, ni un minuto siquiera.

Bastaría pensar que son hermanos nuestros, para que estas palabras fueran pronunciadas por todos los labios. Pero lo que, además, hay aquí una consideración excepcional que no es posible olvidar. La inmensa mayoría de los prisioneros son rectos, es aquel heroico ejército que supo concentrarse en Monte Arruit, contener allí el empuje de la morisma embriagada y salvar con su resistencia el asalto del harca sobre Melilla, que de otro modo habría sido inevitable. Y a esos héroes, España no los pudo auxiliar; y esos héroes son los que están prisioneros durante dieciséis días resistiendo al hambre, a la sed y al enemigo, mirando siempre hacia esta su patria querida, con mirada de infinita nostalgia, como preguntando a la madre España qué razón tenía para abandonar así a unos hijos que, en medio de la general deserción, tan bien habían sabido defenderla.

Los generales que entonces discutían sobre el número de aljibes pudieron fácilmente quizá convencerse de la imposibilidad de acudir en ayuda de aquel puñado de bravos, y los políticos que hoy discuten en el Parlamento o en las reuniones de los Consejos sobre la cuestión del rescate, podrán muy justamente regatear las condiciones. Es cierto. Pero no es menos cierto también que por dos veces, en dos ocasiones verdaderamente trágicas, aquellos hijos de España que yacen en el cautiverio vergonzoso de Abd-el-Krim, incommunicados con su patria, al conocimiento exacto de los graves inconvenientes que surgen en el camino de la buena voluntad nacional, han recibido y están recibiendo la sensación de que España les abandona y les olvida.

Y esto llega al alma y la tiene de muerte y por eso es imposible continuar así ni un momento más.

Ha hablado el Gobierno, por boca del señor Maura; pero no ha hablado con toda la claridad que debería. Ha llegado la hora de que el país sepa la verdad de las condiciones exigidas. Y esas condiciones no las hemos sabido por el Gobierno, sino por un periódico que dice conocerlas y las ha dado a la publicidad. ¿Son ellas ciertas? ¿No lo son? Nadie más interesado que el Gobierno en evitar que a estas alturas haya necesidad de formular las anteriores preguntas. No hay cosa peor que las dudas y las vacilaciones de la opinión en asuntos gravísimos como el de que se trata. Mientras no sepa con certeza cuáles son las condiciones del rescate, no puede el país decir si las con-

### Eclesiásticas

#### La fiesta de la Inmaculada

Hermoso fué el día de ayer, física y moralmente considerado, digno de la fiesta que celebráramos los católicos españoles. La naturaleza nos proporcionó un día espléndido y benigno, que contribuyó a que la ciudad presentase extraordinaria animación y a que las gentes vistiesen de fiesta y llenasen los templos desde las primeras horas de la mañana.

No vamos a reseñar, porque sería tarea más que difícil imposible, todas las funciones habidas en casi todos los templos de la capital, así como es inculcable el número de las comuniones que ayer se distribuirían.

Para poder formarse una idea aproximada de ello, bastaba estar presente en la Basílica Catedral cuando el señor Arzobispo bendijo al pueblo en nombre de Su Santidad el Papa.

El augusto recinto estaba totalmente ocupado por compacta muchedumbre, que rebasaba las puertas y se prolongaba hasta la calle, y es de suponer que todos los que la formaban habrían recibido los sacramentos de la Penitencia y de la Comunión.

Sólo en la Misa de Comunión celebrada en la Compañía como final de los santos ejercicios, se acercaron al Sagrado Banquete centenares de hombres pertenecientes a todas las clases sociales.

Y en todas las demás iglesias y en la misma Compañía se administraba la Comunión sin cesar, desde las cinco de la mañana, y no terminaron hasta las diez.

La función de la Metropolitana fué espléndida, por la magnificencia que revistió, oficiando de Pontífice el dignísimo Arzobispo, señor Reig y Casanova, asistido de los señores Arcipreste, con capa de honor; Arcediano y Obispos, con capuchones de honor, y Prebendados señores Fernández Limones y Pérez Arnal, como diáconos de oficio.

La capilla de música ejecutó una preciosa partitura de Amateucci, y al ofertorio, el «Canto pulcherrimo» popular, de Andreu.

Resultó de muy buen efecto la intervención de la «Schola Cantorum» del Seminario, que cantó admirablemente el Introito, Gradual, Ofertorio y Communio, haciendo resaltar las bellezas que encierra la música gregoriana.

El Canónigo señor Iruña hizo elocuente y razonado panegírico del dogma de la Concepción Inmaculada.

A las once y cuarto terminó esta solemnidad.

### Oposiciones a la Lectoral

Hoy, a las diez, continuaron los ejercicios de oposición a la Cátedra de Lectoral. El disertante, doctor don Francisco Peiró Escribá, sustentará las siguientes tesis:

I.—*Juxta criticam historicam invicta propter ex capite XXVI Leviticus Israelem monotheismum fuisse inde a temporibus Patriarcharum.*

II.—*Hic monotheismus Israel naturaliter non explicatur.*

El agrilán los señores don Eugenio Salvador Aparicio y don Juan Puentes Ramón.

### Vida cultural y social

#### Juventud Valenciana

El martes, a las siete y media de la tarde, siguiendo el curso de conferencias titulado «Dimas d'amical converso», disertó el distinguido escritor Eduardo Martínez Ferrando, sobre «El problema del dret valencian».

Estudió la formación del Derecho de las nacionalidades ibéricas y el desprecio en que se le tuvo al predominar las corrientes del Renacimiento, opuestas en un todo al particularismo medieval.

Hace especial elogio del derecho de Aragón, en el cual deben inspirarse los nacionalistas valencianos, si no quieren que renazca Valencia como nacionalidad de factura moderna.

Dijo que los decretos de nueva planta suponen para algunas nacionalidades la pérdida de algunas libertades; pero que a los valencianos nos afecta más hondamente, pues aquellas conservan su derecho civil y nosotros no podemos decir lo mismo.

Examinó los trabajos y estudios hechos sobre nuestro Derecho y las iniciativas del Centro de Cultura Valenciana, y acabó diciendo que los nacionalistas no deben preocuparse sólo del problema de la lengua, sino que deben repartir sus amores por igual entre ésta, el Derecho, las Artes y la Economía.

Su conferencia fué escuchada con verdadero interés y sinceramente aplaudida.

#### Instituto de Idiomas

El lunes próximo dará comienzo en este Instituto el curso del idioma Esperanto, en el cual se hallan ya inscritos bastantes alumnos, entre ellos no pocos maestros y maestras de las escuelas nacionales de esta capital.

Las clases tendrán lugar los lunes, miércoles y viernes, a las siete de la tarde, bajo la dirección de don José Ventura González, profesor auxiliar del Instituto General y Técnico.

### Construcción Palacio Ferial Muestrario

Se abre concurso entre los maestros canteros, para el suministro y labra de la piedra sillera que se ha de emplear en la fachada del edificio.

El pliego de condiciones del concurso, así como los planos y Memoria, estarán de manifiesto en las oficinas de Unión Gremial, Embajador Viejo, 7, los días 9, 10, 11 y 12 del actual.

Las proposiciones, hechas por escrito, se dirigirán al presidente del Comité.

### UN CAMION

européo, de la marca Delougeures Clayeto Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18/22 H. P., se vende a cargo máxima, 4.000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.

## Marruecos

### Llegada del «Alicante» con enfermos

A pesar de que se anunció la llegada del buque-hospital «Alicante» para las once de ayer, hasta después de las doce no estuvo a la vista, y próximamente a la una quedaba amarrado en el transverzal de Poniente.

En cuanto el buque quedó amarrado, subieron a bordo el capitán general señor Aizpuru, gobernador civil señor Calvo Sotelo, gobernador general señor Gil Dolz de Casallar, presidente de la Audiencia señor Jirabo, alcalde señor Samper, presidente de la Diputación señor Benito, con los diputados señores Roger, comde de Villarar y Sanz, delegado de Hacienda señor Vázquez, generales señores García Cabrera, Ramírez, Aguirre, Llamas, Revilla y Paredón, y el comandante de Marina señor marqués de Sotelo.

También subieron a bordo el coronel director del Hospital militar señor Fernández Salvador, el comandante jefe de esta Comandancia de Sanidad militar señor Aguilera, el señor barón de Vallvert y el presidente de la Cruz Roja, señor Ibañez Payés.

Poco después de la una de la tarde comenzó el desembarco de enfermos, los cuales eran acompañados por soldados de Sanidad militar hasta los automóviles dispuestos para ser trasladados a los Hospitales.

Los enfermos aquí desembarcados fueron 118, y se les distribuyó en la siguiente forma:

A la Posta de la Cruz Roja, en el Progreso Pescador, 50; al lazareto-hospital de San Antonio, 48; a la Casa Misericordia, 14, y a la Casa de Beneficencia, 6, a cuyos establecimientos fueron trasladados en los coches-automóviles núms. 1.066, 681, 751, 1.300, 1.010; 941, 1.011 454, 640, 202, 840, 480, 476, 373, 133, 228, 519, 1.027 y 53.

Además, el Real Automóvil Club puso a disposición de la autoridad militar siete coches, que también fueron utilizados.

He aquí los nombres de los enfermos hospitalizados:

### En el lazareto-hospital de San Antonio

Félix Asensio, natural de Cazamarque (Teruel); Rafael Tello, de Josa (Huesca); Emilio Cierros, de Oviedo; Silvio Jossé, de Huesca; Antonio Montaña, de León; José Rubio, de Teruel; Cayetano Roda, de Gerona; Joaquín Pla, de Gerona; José Santos, de Coruña; Agustín Barro, de Palencia; José Menéndez, de Oviedo; José Álvarez, de Oviedo; Manuel Martínez, de Oviedo; Manuel Vázquez, de Lugo; Ramón Miramante, de Coruña; Fernando Rodríguez, de Lugo; Fidel García, de Zaragoza; Jaime Codina, de Barcelona; Ramón Pla, de Tarragona; Salvador Soler, de Tarragona; Constanancio Vicente, de Cuenca; Emilio Segarra, de Tortosa; Fernando Viñuela, de Tarragona; Eucláudio Cardona, de Sueca; Leopoldo Gómez, de Valencia; Eugenio Soler, de Zaragoza; Santiago Villar, de Cuenca; Pedro Tarazona, de Soria; Jacinto Andújar, de Cuenca; Prudencio Pérez, de Coruña; Manuel Conso, de Coruña; Pedro Basada, de Tarragona; José Ollé, de Reus; Plácido Fernández, de Asturias; Aurelio Menéndez, de Asturias; Ramón Quiñol, de Coruña; Luis Moncho, de Alicante; Pedro Schastid, de Teruel; y Rafael Castillo, de Teruel. En este Hospital ha quedado alojado el soldado del quinto regimiento de Zapadores Leopoldo Gómez, que es profesor de la banda Municipal de esta ciudad.

### En el Progreso Pescador

Mario Fontanillas, natural de Barcelona; Pedro Mauri Dulcet, de Alella; José Castellví Mercader, de Monmornell; Antonio Grañola, de Barcelona; Andrés Mas, de Barcelona; José Tonén, de Barcelona; Luis Peiró, de Gerona; Enrique Vives, de Barcelona; Juan Serra, de Sabadell; Andrés Ricart, de Barcelona; Juan Suárez, de Sevilla; Juan Pellicer, de Tarragona; Luis Masó, de Tarragona; Francisco García, de Jaraafuel; Salvador Urpina, de Barcelona; Antonio Gener, de Tarragona; Juan Casades, de Gerona; Federico Vellverdu, de Barcelona; Juan Muñoz, del Caballero; Ricardo Llaurador, de Tarragona; Manuel Fontbelle, de Barcelona; Ignacio Claret, de Tarrasa; José Ferrer, de Burriana; Salvador Hernández, de Bolboite; Isidro Muñoz, de Alcalá de Chivert; José Donat, de Benifayó de Espioca; Agustín Mascarrell, de Chella; Francisco Gil, de Alcoer; Vicente Moreno, de Villar del Arzobispo; Luis Burgos, de Aleira; Félix Carrascosa, de Utiel; José Chillabert, de Amposta; Manuel Tudela, de Játiva; Joaquín Fuster, de Caracento; José Gómez, de Valencia; José Schastid, de Amposta; Miguel Ros, de Valencia; Antonio Clurana, de Tarrasa; José Pedrosa, de Barcelona; Federico Sala, de Villanueva de Castellón.

### En la Beneficencia

Pedro Guimart Carbonell, natural de Miraflores; Celestino García Navarro, de Tarrasa de Colombres; Antonio Bujada, de Chiva; Laureano López Morán, de Orzanega (León); Miguel Pons Colomé, de Montornès de Valldès (Barcelona); José Oller Colet, de Barcelon; Juan Granell Silvestre, de Castillo de Villamalefa (Castellón); Luis Sordoño, de Pamplona; Venancio Pallarés, de Barcelona.

Hacemos votos fervientes para que Dios comode a todos los enfermos un rápido y completo restablecimiento.

A Melilla  
El «Alicante» zarpó anoche de nuevo, con rumbo a Melilla, para embarcar más enfermos y heridos.

El Ropero del Soldado enfermo  
Esta tarde celebrará junta general extraordinaria la Real Asociación de Señoras de Santa Bárbara y de las Invidias, bajo la presidencia del reverendo Padre Fray Luis Urbano, en el salón de juntas de los

En cuanto a esto, se ha visto el juego de algunos, ajeno al interés primordial.

Cuando regresé de la península llamé a Tetuán a un intermediario. Confío en lograr pronto el rescate de los prisioneros, poniendo con ello término a la ansiedad nacional. Anunció que en breve serán abandonadas algunas posiciones de retaguardia en la zona de Beni-Siccar, incluso Tizza, por considerarlas innecesarias.

Ha terminado dedicando grandes elogios a la Oficina de Información, que desde el mes de Octubre a la fecha ha evacuado 128.000 consultas y ha hecho las fichas de 74.000 soldados.

### La fiesta de la Inmaculada

Melilla.—Con motivo de la festividad del día se han celebrado varias Misas en Melilla y Tetuán, en sufragio de las almas de los fallecidos en campaña.

Los jefes han depositado flores en la sepultura de las víctimas de la guerra.

En Nador se ha celebrado la primera Misa después del desastre, asistiendo los generales Berenguer y Cavalcanti.

### Don Alfonso y la festa de la Patrona

Madrid.—Hoy, con motivo de la festividad de la Inmaculada, Patrona de España y de la Infantería, ha dirigido don Alfonso un expresivo telegrama al general Berenguer para que transmita su más cariñosa felicitación a todo el Ejército.

Madrid.—Por el Ministerio de la Guerra se ha explorado la voluntad de los capitanes médicos de la península, Baleares y Canarias y territorio de África, por si alguno de dichos oficiales médicos deseaba prestar sus servicios a los prisioneros.

A la consulta han contestado ofreciéndose los capitanes médicos del regimiento del Rey, sección de Radiotelegrafía, Pavia, sexta Comandancia, 14 regimiento pesado de Artillería, Comandante de Artillería de Cartagena, regimientos de Gerona y Las Palmas, Comandancias de El-Hach, Mahón, Menorca, Alhucemas y Mallorca.

También se han ofrecido algunos practicantes.

El señor La Cierva les ha expresado telegráficamente a todos su gratitud.

### El temporal

Tetuán.—Ha cesado el temporal, iniciándose un tiempo espléndido. Está reparándose el puente de la carretera de Tetuán.

Como muchas familias de soldados tienen el propósito de venir a pasar aquí las fiestas de Navidad, se les avisa que no hay escasez de hospedaje.

### Más sobre los prisioneros

Madrid.—El periódico «El Sol» publica una carta de su corresponsal en Melilla.

Se afirma en ella que debía solicitarse el rescate de los prisioneros del sultán, por medio del jefe de la zona española.

Añade que entonces podría internarse una misión española en el Rif con enfermeros para cuidar a los prisioneros, mientras que Francia ultimaría las negociaciones necesarias para el rescate.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A los muchos ciegos curados en la oficina del Oculista Americano, Alfredo Calderón, 13 (esquina Pascual y Genís). Demos como caso importante la niña de don Vicente Baurista, de Callosa de Segura, que completamente ciega, ha recobrado la vista, sin operación alguna, gracias a los tratamientos especiales de este afortunado oculista. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

### Dr. Camilo Aguado Victoria

Consulta de enfermedades del aparato digestivo.—Rayos X.—Análisis de jugos : gástrico, heces, etc.—Cirugía de estómago, intestino y vías biliares : De doce a dos —Faz, 34, segundo

### Dr. Orero

ESTÓMAGO :: INTESTINOS HIGADO Cirilo Amorós, 58 - Consulta de 3 a 5

## Combustibles

Para estufas, chimeneas, schubeskis, cocinas económicas, usos industriales y domésticos, el mejor combustible es el cok, que en su combustión no produce tufo, humo ni oler. Se vende en la fábrica del Gas Lebón.

**COK, a 110 pesetas los mil kilos** sobre carro en la fábrica.

Se reciben encargos en la misma fábrica y en las oficinas del Gas Lebón, Seranos, 21.

**EL MEJOR CALZADO**

GRAN FABRICA DE CALZADO DE TODAS CLASES

CHAFAN LAURIA Y PEREZ PUJOL

VALENCIA

Visite los escaparates de esta casa

**UN CAMION**

européo, de la marca Delougeures Clayeto Freres, tipo militar, completamente nuevo, 18/22 H. P., se vende a cargo máxima, 4.000 kilos. Para verlo e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.





